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Aufgabe 13

Sei M = {n ∈ IN : 1 ≤ n ≤ 100} und A ⊆ M .

(a) Man beweise: Ist |A| = 55, so gibt es Zahlen a, b ∈ A mit a− b = 9.

Hinweis: Man betrachte die Abbildung M 3 x 7→ x + 9.

(b) Wie ist die Situation, falls |A| = 54 ?

Aufgabe 14

Man beweise:
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)
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(b)
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)
= 0 [Hinweis: Beweis ohne Induktion möglich.]

Aufgabe 15

Sei n ≥ 1 und M = {i ∈ IN : 1 ≤ i ≤ 2n}.

Man beweise: Es gibt genau 1
2 (22n −

(
2n
n

)
) Teilmengen X ⊆ M mit |X| > n.

Hinweis: Man betrachte auch die Teilmengen X ⊆ M mit |X| < n.

Aufgabe 16

Man zeige, daß für alle a, b, c, x, y ∈ Z gilt:

(a) c|b & b|a ⇒ c|a
(b) c|a & c|b ⇒ c|xa + yb

(c) c 6= 0 ⇒ (b|a ⇔ bc|ac)

(d) b|a ⇔ −b|a ⇔ b|−a

(e) a|0 und 1|a
(f) (0|a ⇔ a = 0) und (a|1 ⇔ a ∈ {−1, 1})
(g) b|a & 1 ≤ a ⇒ b ≤ a

(h) b|a & a 6= 0 ⇒ 1 ≤ |b| ≤ |a|
(i) b|a & a|b ⇒ |a| = |b|
(j) ∀k ≥ 1(k|a ⇔ k|b) ⇒ |a| = |b|

[Für x ∈ R (also insbesondere für x ∈ Z) bezeichnet |x| den Absolutbetrag von x.]
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